这个班组"不一般"

中国兵器工业集团有限公司内蒙古北方 重工业集团有限公司是国家重要的火炮研发 生产基地。说到火炮,就不得不说防务事业部 502 车间身管班,这个主要承担各口径火炮身 管的车、铣、斜孔钻等加工任务的班组可"不 一般"。北重集团按期交付的每一门火炮,都 有他们挥汗如雨的付出、精益求精的打磨。

这个团队"不一般"

说到防务事业部502车间身管班,作为班 组领头人的班长付雷雷,用班组员工的话说: "我们这个班长有点强。"付雷雷提出了班组安 全管理"443工作法",即:"4":落实"四个常态 化",夯实安全管理基础。"4":严抓"四个到位", 压实安全管理责任。"3":用好"三心",扎实营造 安全文化氛围。他以生产计划为统领,以看板 管理为依托,推行"挂图作战"方式,针对数控 车生产窄口,狠抓日班产量,做到日班产量未 完成不停机。班组员工全力配合,不管是节假 日还是周末,只要生产需要,大家都默契地坚 守在岗位,各类身管节点完成率100%。

2024年,他获评中国安全生产协会安全 管理标准化班组优秀班组长,成为公司唯一 获此殊荣的班组长。2023年获评自治区第二 届企业班组安全建设"优秀班组长",今年又 被评为公司劳动模范。

502 车间身管班不仅有优秀的班组长,更 有优秀的员工,这个90后占"半壁江山"的班 组,也是人才辈出。有全国技术能手刘彦冰、 包头市五一劳动奖章常乐、事业部关键技能 带头人郭红波等。付雷雷充分发挥高技能人 才作用,多次组织基础知识及操作技能的培 训。通过"传帮带"领学,"套餐式"互学,"一对 一"讲学,持续提高班组员工技能水平,身管 班拥有技师级以上技能等级人员占到班组人

优秀的个人组成了优秀的团队,优秀的团 队成就了优秀的个人。



"质"在必行,他们这样做

火炮身管作为关重件,加工质量是班组的 重中之重,班组员工将"质量"二字时刻记在心 中,坚持在毫厘之间追求精准,按照"工序质量 问题即为质量事故"的标准,实行"工序质量责 任制",让每个操作者都成为产品质量的"把关 者",做到了"我的质量我能负责"。

班组坚持正向激励,每月评出一名质量明 星,进一步营造人人重视质量的良好氛围。 2023年获兵器集团"质量信得过"班组。

采取优化工艺、改进操作方法、改进工装 量具等也是身管班提升产品实物质量的常用 举措。针对某产品薄壁且炮口角≤1的身管加 工要求,付雷雷和数控车操作者反复研究,多 次试验,最后,通过细化各工序的切削量及切 削参数,有效地保证了身管直线度及加工质 量。各口径身管机加一次合格率稳定保持在

100%。针对现有工艺条件无法实现某产品 105 身管外圆磨削、外圆表面粗糙度不能满足 产品设计要求的问题,班组员工与技术人员 一道,对加工工艺技术进行了研究,最终采用 外圆抛光装置及不同的抛光砂带,对试料身 管进行抛光试验,并对试件尺寸和表面粗糙 度进行检测,满足身管抛光要求,解决了粗糙 度加工难题,最终保证了产品质量。502车间 身管班多个 QC 小组成果获得兵器集团优秀 QC 小组二等奖、自治区优秀 QC 小组二等奖。 《提高某身管一次合格率》项目获自治区职工 创新竞赛三等奖。

他们将创新创效"置顶"

502 车间身管班坚持以创新创效寻求加 工"最优解",找到提效"加速键"。

车间现生产的各口径管体多数均需制作 斜孔,作为有害气体在管体内膛与储气筒之

间流动的通道。由于管体斜孔的中心轴线与 管体中心轴线成 25°~30°夹角,且最小孔径仅 为 2.8 毫米和 4 毫米两种,其孔径加工深度在 30~50mm 之间,由于加工过程中产生的切屑 均是长卷形,极容易缠绕在钻头上,造成钻头 折断,导致钻头费用居高不下,为此车间通过 改进钻头的磨削方法,使刃磨后的钻头比普通 钻头工作效率提高五倍以上。钻头刃磨后折 断现象发生的概率由原来的 40%降低到 2% 以下,大大降低了钻头费用。

为持续提高超高压钢管的加工效率,他们 边干边摸索,通过进一步优化车削流程,在普 通车床上增加半精车工序,减少数控车床精车 时的切削量,减少精车加工时间,使超高压管 精车时间由5天1支提高到8天6支,极大地 提高了精车的加工效率。在身管班创新创效 一直被"置顶",持续改善,不断创新这是身管 班员工的共识。

安全,人人都是主角

502 车间身管班 2023 年荣获自治区第二 届企业班组安全建设优秀班组,2024年荣获 中国安全生产协会安全管理标准化一级班组, 这是对身管班安全管理工作的肯定,更是一路 向前的动力。

作为班长的付雷雷始终紧绷安全生产这 根弦,他引导班组员工树立"变化就是风险"的 理念,及时掌握岗位变化、人员调整、设备更新 等情况,组织对新变化带来的风险第一时间识 别,让员工第一时间知悉安全风险,掌握应急 处置措施。他把隐患排查作为班组职工每天 的"必做题",通过发现隐患必奖的即时性奖 励,强化全员对安全生产的重视与参与。定期 开展全员安全风险隐患辨识活动,每名职工对 自己岗位的安全隐患进行再辨识、再排查,对 辨识出的安全隐患制定应急预案, 防患于未 然。年初,组织全员签订《落实安全生产责任承 诺书》,制定《全员安全责任追究制度》,做到事 前自觉、事中自律、事后自省,形成"全员讲安 全、全员重安全、全员抓安全"的良好氛围。

河南油建:工艺革新实 现安全和功效"双提升"

2月15日,中国石化河南油建公司在高 氯废水低温蒸馏处理站三期工程蒸发结晶单 元的钢结构吊装作业中,首次使用 YC 工字 钢夹钳专用卡具和 2 台高空作业车配合施 工,仅用6小时就完成11根钢结构梁的吊装

据悉,在常规钢结构吊装施工中,多采用 柔性吊带绑扎工字钢的方式作业, 用吊带缠 绕并固定构件,再由起重机吊装至指定位置。 但这种方式单次吊装需 5 名工人耗时 40 分 钟以上完成绑扎与校准,作业时间长,存在吊 带易滑脱发生吊物坠落的风险。

为此,河南油建公司针对上述问题组织 人员开展专项攻关,结合行业案例与技术论 证,在试验阶段,选取非关键路径构件进行试 吊装,最终确定以"专用卡具+高空作业车"的 方式替代柔性吊装工艺,并同步开展操作人 员专项培训。采用YC工字钢夹钳专用卡具, 消除了使用吊带绑扎的吊物坠落风险。同时, 优化人机协作流程,配置2台高空作业车,降 低了高处作业风险,单根钢梁安装周期从40 分钟压缩至25分钟,大大提高了施工效率。

此次工艺革新不仅降低了施工安全风 险,提高了工效,为高氯废水三期项目工程的 高效建设提供了保障,而且形成了可复用的 钢结构吊装方法,为同类型施工提供了可借 鉴经验。下一步,该公司将通过技术创新持续 推动施工安全与效率的平衡发展, 助力公司 高质量发展。 (王怡博)



铆足干劲忙生产

人勤春来早, 奋进正当时。新春伊 始,淮北矿业集团生产装备分公司以"开 局就是决战、起步就是冲刺"的精气神, 铆足干劲忙生产, 为新的一年实现高质 量发展开好头、起好步。图为该公司龙湖 制造项目部职工在锚固剂生产线上紧张

赵德强 于昆仑 摄影报道

以岗位创新为重要抓手 长安汽车让"点子"变"金子"

近日,长安汽车公司"领航智慧、凝心聚 力、创造价值"合理化建议"金点子"案例发 布,并陆续开展年度合理化建议贡献奖评审、 年度合理化建议抽奖、年度金点子案例汇编 等系列工作。

近年来,该公司工会将小发明、小创造、 小革新、小设计、小建议的"五小"活动和绝 技、绝活、绝招的"三绝"创新行动,作为推动 产业工人队伍建设改革、提高职工技能素质、 培养大国工匠的重要抓手,并将"五小"活动 与开展劳动和技能竞赛、合理化建议、劳模和 工匠人才创新工作室建设工作三结合,做到 创新成果保护、推广、转化、宣传四应用,激活 了职工的创新潜能。

2024年以来,该公司累计组织"五小"项 目 300 余个,节创价值 1000 余万元,开展各类 "五小"活动30余场次,覆盖职工21万人次, 并对数百人次进行了表彰和奖励, 让创新的 "点子"变成增产增效的"金子"。

岗位上的智慧碰撞

走进长安汽车的两江工厂总装生产车 间,一台台自动化设备忙碌地运转着。在这 里,职工的"五小"创新活动正如火如荼地开

2024年5月, 重庆市国防邮电工会启动 了 2024 年"五小三绝"创新劳动和技能竞赛。

竞赛中,该公司《基于高阶自动驾驶线控底盘 开发研究》项目通过优化流程、改进技术、提 升采购及工作效率等方法实现样车开发效率 提升4倍,原型车改制成本从135万元/台降 低至75万元/台,单车实现降本60万元。

长安汽车工会副主席杨娟介绍,自"五小 三绝"竞赛启动以来,公司工会广泛发动各单 位开展"五小"活动,共形成成果百余项,节创 价值千万余元,公司7个项目在21家单位 200 余个项目中脱颖而出,6个项目被推报进 行全国职工"五小"成果路演。

长安汽车焊装首席技能大师、重庆市劳 模创新工作室领衔人黄忠露坦言,工作室成 员在行业领域都有自己的绝技绝活,如何运 用手中的技术为公司创造价值,需要工作室 团队共同研究。他举例说,工作室提出的"将 公司委外项目(C673 工装车试改制)转换内部 消化"建议,为公司节约项目费用 648.77 万

杨娟表示,公司致力于构建一体化群众 性合理化建议和创新管理体系,分层分级管 理创新项目与合理化建议。"在这种管理模式 下,职工在岗位上进行智慧碰撞,让创意变项 目,项目变效益,效益变动力,职工的创新热 情得到尽情释放。"杨娟说,2024年,职工累计 提出了7.3万余条合理化建议,被采纳并实施 的 6.7 万余条,为企业创造了近亿元的节创价

劳模点燃职工创新"引擎"

在长安汽车, 劳模和工匠人才创新工作 室既是企业的亮丽名片,也是该公司开展"五 小"活动的重要阵地。

据了解,长安汽车共有29个劳模和工匠 人才创新工作室,这些工作室会聚了该公司 的技术骨干和创新人才,他们在不断攻克技 术难题,为企业创新发展增添动力的同时,也 激励了广大职工开展各类创新尝试。

"我们团队申报的'柔性焊装输送系 真设备'项目获得了'五小三绝'创新劳动和 技能竞赛二等奖。"长安汽车机电维修首席技 能大师、刘源劳模和工匠人才创新工作室的 领衔人刘源介绍说,该项目不仅帮助员工快 速掌握了汽车柔性焊装输送线的工作原理, 更创新了故障维修模式,填补了教学空白,现 已获得国家专利及全国职工创新补助资金。

黄忠露劳模创新工作室成员郭仙龙,在 技能培训中敏锐地发现了扁锉使用中的问 题,并设计出"一种可灵活拆卸的扁锉手柄", 有效解决了钣金修复中的难题, 在竞赛中获 得三等奖。他说:"这份荣誉让我深刻感受到 '五小'创新活动的魅力。未来,我还将继续努 力,带动更多员工参与创新。"

"我们建立了以岗位、班组、创新工作室 为主要内容的'五小'活动体系,让劳模精神、 劳动精神、工匠精神在'五小'活动中发挥引 领作用。"杨娟表示, 劳模和工匠人才创新工 作室平均每年产生300余个"五小"成果,创 造节创价值过亿元,培养千余名高级技能人

"点子"变"金子"

"开展'五小'活动是举措,推动'产改'、 赋能企业高质量发展是目的。"杨娟告诉记 者,公司通过申报专利、推广成果、转化效益 和宣传典型等方式,将"五小"成果转化为看 得见的"生产力"。

据统计,截至目前,长安汽车共申请专利 5900余件,平均每天19件。其中,"五小"项目 已获实用新型专利 2524 个。该公司职工黄明 申请的专利技术《用于安装传感器的定位方 法、定位系统及控制器》,能增强复杂交通场 景识别能力,同时缩短自动驾驶功能开发周 期3个月。

为助力"五小"成果走向社会,长安汽车 通过重庆市工会系统、共青团系统等组织和 平台,积极对外推广公司"五小"活动成果,为 职工干事创业提供展示平台。近3年来,该公 司"五小"活动获得国家级奖项2个,省部级 奖项 103 项次,累计组织"五小"项目 10 万余 个,节创价值上亿元。

如何将创新成果转化为实际的生产效 益? 该公司通过联合相关部门举办创新成果 展示活动、产学研用合作等,推动"五小"创新 成果走出班组的小天地。目前,累计实现了 1058个项目成果转化。

此外,该公司借助企业内外宣传平台,进 行立体式宣传"五小"活动的创新举措和先进 经验,点燃职工创新创造激情。

吉林石化化肥厂 多措并举"提质增效"

2月18日,记者从吉林石化化肥厂获 悉,今年开年以来,该厂经过反复对标论证, 确定了66项提质增效措施,目前已有23项 落地见效,实现创效845万元,为工厂持续盈 利提供了重要支撑。

工厂实施三家子 422 滤池反洗水回收再 利用,成效显著,实现向减排要效益。

向节约要效益。该厂努力在减低原料消 耗上动脑筋、想办法,摸索调整丁辛醇装置原 料合成气氢碳比,优化缩合反应循环碱浓度 控制,通过精细管理,释放气总量和丙烷含量 大幅降低,1月份辛醇耗丙烯比计划降低34 千克/吨,创历史最低,降本增效275万元。

向优化要效益。该厂对蒸汽系统进行供 汽结构优化,实现蒸汽成本有效降低,增加外 引松花江电厂蒸汽39吨/小时,降低蒸汽成 本 165 万元。同时,完成了丁辛醇 A 装置伴 热热水化和800单元真空系统改造,大幅降 低综合能耗,增效184万元。

向减排要效益。该厂通过实施三家子 422 滤池反洗水回收再利用项目,冬季将三 家子水场反洗滤池的反洗水引进沉淀池重新 沉淀利用,每小时节水80立方米,年减少污 水处理费用 131 万元。

向管理要效益。该厂还积极实施合成氨 装置碳黑水泵国产化攻关、硝酸装置约克冰 机机封、轴承国产化攻关等 4 项降费举措,年 降低修理费332万元。此外,工厂通过优化人 力资源配置,实行劳务工替代外用工等措施, 压减外部加工费近33万元。

(彭冰 高洪波 齐浩彤)



●图为攻关组研究合成氨装置碳黑水泵国产化

贺新湘:工程造价领域的卓越践行者与创新者

在建筑行业中, 工程造价是确保项目经 济可行性与高效运作的关键环节。贺新湘,北 京市华远置业有限公司成本总监, 凭借其深 厚的专业素养、丰富的实践经验和勇于创新 的精神,成为行业的典范。

贺新湘在房地产行业耕耘了近二十年, 先后在几家知名的房地产公司任职,对各业 态项目的开发要点、难点了如指掌,逐步成长 为行业内的成本预算专家。华夏幸福是行业 领先的产业新城服务商, 在华夏期间他负责 了大型商务综合体项目的成本预算,积累了 商业地产建造和预算的经验。融创中国以高 端住宅为主,涵盖商业地产,旅游地产等多个 领域, 他出色地完成了西长安壹号这一建筑 面积 65 万平方米高层住宅项目的多业态-

线成本管理工作,此项目现已成为北京地标 之一。在鸿坤集团,他升任集团成本管控兼华 中南区域成本负责人, 由单个项目的成本管 理扩大到区域范围的成本管理和控制,是一 个里程碑式的跃迁。如今,在华远地产总部担 任成本总监,他更着眼于统筹项目的全流程, 打造现代化的成本管理体系,为公司的投资 决策和发展规划提供支持。

贺新湘统筹项目的全流程成本工作,精 准把控测算规划到结算收官的每个环节。他 优化建筑设计方案,合理选用建筑材料,在保 证建筑品质的同时,有效降低了建筑成本;创 新性地引入商业价值评估模型,对不同区域 项目的潜在价值进行估值后, 差异化投入成 本,实现了成本效益的最大化,提升了项目的 整体竞争力。

在贺新湘的带领下,华远成本部门建立了

成本数据库,涵盖各类建筑类型的基准成本体 系、材料的价格波动监控体系、施工工艺的成 本分析模型等,为公司项目的预算和决策提供 了有力的数据支撑。他积极推动绿色建筑技术 和新型材料的应用,实现了环保和效益的双 赢。在某项目中,他引入新型节能保温材料,降 低了建筑能耗,虽然建筑材料成本有小幅增 加,但显著降低了项目的长期运营成本。

长期以来, 贺新湘致力于新工艺的探索 与实践,积极推动新技术在工程项目中的应 用。地基基础选型优化、外立面工艺方案比 选,以及预制装配式建筑等前沿领域都是他 重点关注方向。他深入挖掘这些技术在工程 成本管理中的潜力与新动能。他带领团队展 开广泛的调查研究, 收集大量的数据与丰富 的案例,结合行业发展趋势以及各项目的独 特需求, 打磨出一套极具实际指导意义的应

用策略。以上海美兰湖项目和石家庄昆仑赋 项目为例,他带领团队在项目的推进过程中, 提炼出预制装配式建筑(PC 技术)在不同类型 建筑中的关键应用要点与成本控制方法,显 著降低了建筑成本,提高了工程效率,大幅缩 短了施工周期,成为行业的参考范例。 贺新湘认为,数字化技术为工程造价管

理提供了全新的视角和工具,不仅可以显著 提高成本管理的效率与精准度,还能为项目 的全流程管控提供科学支撑。通过大数据分 析、人工智能、BIM(建筑信息模型)技术等手 段的综合运用,可以更高效地优化资源配置, 助力工程项目的降本增效和品质提升。

贺新湘将继续探索数字化技术等新技术 在成本管理全生命周期中的应用,聚焦技术 创新与工程造价管理的深度融合,推动行业 向智能化与精细化的方向发展。